

延安古代历史人物

宋·驰骋延庆二州的范纯粹

范纯粹，字德孺，范仲淹幼子。青年时期，以父荫授赞善大夫、检正中书刑房，后出知滕县。元丰三年(1080)四月，擢任提举成都诸路茶场。元丰四年秋，宋神宗调集麟府、鄜延、环庆、泾原、熙河等路三十万大军，从东、西、北三个方向进兵，谋图一举攻灭西夏。为了保障前线军需供给，特调范纯粹为陕西转运判官。“五路伐夏”战役之初，泾原路副总管刘昌祚划归环庆路经略使高遵裕指挥，但受到其排挤、借故陷害。刘昌祚心中抑郁怨恨，病卧不起，其部下将士也愤愤不平。纯粹深恐昌祚不协，致生他变，动遵裕前往探视刘昌祚之疾，化解了两人恩怨。宋军五路伐夏，除鄜延路种谔一军独胜外，其余各路均以失败告终。宋神宗责怪诸将无功而返，准备再次举兵。范纯粹上奏直谏说：“关陕陕西力量有限，如今官府和百姓的战争创伤尚未恢复，若是再加负担，恐怕有损国本。我知道说这样的话是要受到责咎的，但我宁愿受尽言之罪于今日。”神宗欣然接受了他的意见。元丰五年(1082)十月，宋神宗升任范纯粹为陕西转运副使。元丰六年(1083)三月，种谔病甚，神宗命范纯粹急赴延州权管勾经略安抚司事，因病未能到职，权由刘昌祚接替出任。

元丰八年(1085)十一月，“朝奉郎、权发遣京东路转运使范纯粹知庆州，代其兄纯仁也”。莅任之初，范纯粹即上书哲宗，追述其父宝元、康定年间镇守延庆的用兵方略：“宝元、康定用武之时，先臣仲淹尝统兵往援邻道，破元昊长驱深入之谋，救泾原屢可忧之患，见于已试，理势灼然。”针对

“朝廷后来参定战守约束，颁降诸路，实用其策”，各路自扫门前雪，莫管他人瓦上霜的弊病，特别是元丰五年永乐城之战，夏军倾全国之军重兵围攻，宋军形势危急之际，徐禧刚愎自用，不允各路策应救援的建议，以致全军覆没的惨痛教训，以犀利的全局战略眼光，建言“今边事未平，敌人难测，平居虑患，正在今日。伏望朝廷深赐详度，检会臣前奏及元(原)颁战守约束，再加修明，诸路遵守施行。所贵缓急不至误事”。元祐元年四月三日，范纯粹再次就此事上奏。元祐二年二月十八日，哲宗下诏采纳他的建议。当年四月，又上奏朝廷，提出自己的兵力部署：“宜于平日在经略司统辖内别置策应兵马，选派将副、使臣，分作两拨，置屯泊兵将。”其中第一拨屯驻与相邻的州军交界之处，仍以策应将为名；其第二拨部署于次近处，裁减老弱病残之兵，多用举动神速、装备齐全的骑兵，以便快速策应。又令逐路广筑烽燧，以便及时传递敌情信息。如毗邻之州军需救援，立即派遣策应将驰援，以第二拨部署于次近之处。如第一拨出兵救援他州，则有第二拨人马接防，以确保本州防线。“臣愚所见如此，更乞朝廷详酌。如其可采，即乞删润立法，速降诸路，早令施行，庶将来防秋便可遵守。”这一颇具全局眼光、彼此两全的防御策略，得到朝廷首肯。不久，在夏军围攻泾原路时，纯粹对副总管曲珍说：“本道首建应援牵制之策，臣子之义，忘躯殉国，无谓邻路被寇非我职也。”遂遣曲珍率军奔驰三百里救援，破敌于曲律之地，又直捣白于山，夏军不战自溃，仓皇逃遁。应援牵制之策

推广到全军之后，有力地保障了西北边境防线的安全。

范纯粹以熟谙其父抚民治军谋略、智勇双全，而得到哲宗、徽宗的重用。元祐六年至七年(1091—1092)、徽宗建中靖国元年(1100—1101)两度出知延州。

元祐六年(1091)六月，延州军帅赵高殉职任上，枢密院商议继任人选，一致认为“纯粹壮年有风力，似其父。又尝在延安，委任极得人也”。范纯粹遂以宝文阁待制、户部侍郎加龙图阁直学士之衔，首次出任西北边防重镇鄜延路经略安抚使。上任后果然不负众望，阻止西夏越界在安定堡修筑增子、土门两堡的谋图，携手鄜延、麟府、环庆诸路，选择形势要害之处增筑堡垒，提拔任用有功蕃官、汉将，严格训练士卒，延州一时兵强马壮，壁垒坚固。宋人徐度《却扫编》言：“世言文公三子，各得其父一体。盖长子忠宣(纯仁)得其德量，中子右丞纯礼彝夔得其文学，德孺(纯粹)得其将略也，边人至今畏服焉。”该书还记载了范纯粹的一则逸闻：在延州校场阅兵时，范纯粹邀请百姓进入观看。这时，突然有两队骑兵将校场包围，命令观者列坐，五人为一组，互相作保，其中有十余无人作保，遣军使盘问，得知是夏国侦探。范纯粹得知后仍令他们坐在帐前观看，阅兵完毕后问他们：“吾军之兵难道不精吗？回去以后告诉你们主子，你们要来人寇就早一点来，我在此恭候。”并给他们以酒食相待，以礼相送。夏国慑于范纯粹之威仪，数年不敢来犯。纯粹之从容自信，颇有其父之风范。元祐七年(1092)十月，范纯粹老

母去世，遂回家奔丧，陕西转运使李南公以直龙图阁之衔继知延安府。

范纯粹秉性刚直，直言敢谏，针对当时朝廷允许出钱捐官的弊政上书皇帝：“虽然国法允许纳钱取官，但没有认真甄选，以致泛滥，滥竽充数。今西北三路之中，纳钱三千二百缗就可以买到斋郎之职，四千六百缗即可买供奉之职，并且免于考试铨选。可叹天下士大夫为国家尽职奉献，至于垂死也不沾世恩，但富民奸商捐钱千万，则可以任用三子，深切为朝廷感到痛惜。”但并未引起皇帝回应，弊政依然如故。哲宗绍圣、元符年间(1094—1100)，范纯粹也被打入“元祐党籍”，受到章惇、蔡卞等主政大臣的排挤，后半生随朝政风云变幻，升降沉浮不已，辗转出任熙州、邠州、河南府、滑州、均州。建中靖国元年(1101)宋徽宗即位，起用范纯粹，先后出知信州、太原府，不久“加龙图阁直学士，再临延州，改知永兴军”。不到一年又以“元祐党籍”受到政治清算，降为迁常州别驾。崇宁五年(1106)“党禁”解除后，以徽猷阁待制致仕。政和七年(1117)郁郁而终，享年七十二岁。著有文集，已佚无存，唯有青名见诸史书。

(选自延安地方志丛书、段双印主编的《延安古代历史人物传》)



京津冀将联动推出迎新春系列文旅“盛宴”

新华社天津12月11日电(记者 王宁)记者从11日在天津召开的2024年京津冀宣传思想文化工作联席会议上获悉，京津冀三地将以“瓣瓣同心京津冀 欢欢喜喜过大年”为主题，在元旦、春节期间联动推出系列文旅活动，充分挖掘地方特色，促进文旅资源流通，相互引流赋能，拉动节日文化消费，形成“1+1+1>3”的叠加效应。

为进一步落实京津冀协同发展重大国家战略，丰富元旦、春节期间人民群众多样化文旅消费内容供给，北京市、天津市、河北省党委宣传部决定建立常态化合作机制，成立京津冀两节文旅活动工作专班，协调三地同步开展迎新春系列活动和宣传推介。

据介绍，本次系列活动将坚持应融尽融的原则，实现演员互邀、资源互派、节目互播，主动输送本方并欢迎对方的优质资源，精心策划组织融合京津冀特色元素的系列活动，丰富内容场景，创新呈现方式，形成优势互补，体现协同成果，满足群众多样化的文化需求。

三地还将树立打造精品长远目标，在以往合作的基础上，不断总结提炼可复制、可推广的成功经验，将京津冀元旦、春节系列文旅活动打造成我国区域联动的典范和品牌，并向全年重要时间节点及更多领域拓展，推动京津冀宣传思想文化工作协同发展不断迈上新台阶。

会议宣读了《“瓣瓣同心京津冀 欢欢喜喜过大年”合作备忘录》，京津冀三地党委宣传部就系列活动的举办及宣传等工作达成了共识。

上山遗址新发现：1万年前上山先民就能酿酒，为东亚最早

新华社杭州/洛杉矶12月11日电(记者 冯源 谭晶晶)人类酿酒历史悠久，但酒易挥发难保存的特性，使得酿酒技术探索非常困难。一个国际研究团队日前宣布，他们发现了迄今为止东亚地区最早的酒类酿造证据。相关证据表明，早在1万年前，居住在现中国浙江地区的上山先民就已掌握了酿酒技术。

美国斯坦福大学、中国科学院地质与地球物理研究所、浙江省文物考古研究所的研究人员日前在美国《国家科学院院报》上发表了这项新成果。研究人员介绍，位于浙江省浦江县的上山遗址是世界稻作文化的起源地，留下大量的石器、陶器等稻作遗存。他们在上山遗址采集了12件不同类型的陶器残片。这些陶器距今已有约1万年历史。

研究人员提取并研究了陶器内表面的残留物、陶胎中的微体化石以及陶器残片所在文化层中的微体化石。研究发现，陶器残留物中含有大量驯化稻的植硅体，还发现了稻米、薏苡、稗草、小麦、粟、橡子、百合等植物的淀粉粒，不少淀粉粒表明发酵过程的存在。此外，陶器上还有大量真菌微化石，其中有红曲霉和酵母菌。红曲霉至今仍被用于酿造传统红曲酒。

研究人员通过实验对比发现，这些真菌只可能在发酵时形成，而非土壤中天然存在并混进远古陶器中。他们还发现，陶器类型与特定功能密切相关，其中小口罐可能专门用于酿造发酵酒。

上山遗址发现者、浙江省文物考古研究所研究员蒋乐平说，这证明在稻米驯化早期阶段，上山先民已会利用陶器特别是小口罐来酿造以红曲霉为主要糖化剂的稻米曲酒。

中科院地质与地球物理研究所博士生导师张健平研究员分析说，上山先民驯化了水稻，这为酿造发酵酒提供了稳定的原料，而全新世早期温暖湿润的气候为真菌生长提供了理想的环境条件。

斯坦福大学东亚语言与文化系教授刘莉说，稻米酒等酒精饮品可能在仪式性宴飨活动中扮演了重要角色，这一特殊功能或许也是推动新石器时代中国水稻广泛种植、利用和传播的重要因素之一。

服章传万里 锦衣叙情深

——走进马来西亚“历久弥新的汉服与中国纹样展”

新华社记者 王嘉伟



12月10日，在马来西亚吉隆坡，模特在展览开幕式上展示汉服。新华社发 张纹综 摄

充满南洋风情的甘美兰打击乐、悠扬的二胡曲、衣袂翩翩的汉服走秀……“历久弥新的汉服与中国纹样展”开幕式10日晚在马来西亚亚洲艺术博物馆举行。

作为庆祝中马建交50周年和马来亚大学孔子学院成立15周年系列

活动之一，本次展览由马来亚大学孔子学院主办，展品涵盖从秦汉到明代各个历史时期的代表性汉服，呈现出丰富的美学和文化内涵。

马来亚大学校长努尔·阿祖安在开幕式上致辞表示，借助汉服这一承载中国历史、艺术的传统服饰，此次

展览充分展现了中国丰富的文化遗产，让观众深入了解并欣赏中国文化的独特性与多样性。

展厅现场人头攒动，参观者或驻足观赏，或摄影留念，无不赞叹汉服的精美纹样与复杂工艺所吸引。吉隆坡市民涂雨诗感叹道：“汉服的图案和花纹精致漂亮，每件汉服的设计都充满了故事感。”

中国驻马来西亚大使馆参赞常珊表示，此次展览不仅是一场汉服的视觉盛宴，更是中华文明礼仪文化、艺术审美、哲学智慧和生活方式的生动展现。

开幕式上，一场汉服走秀将现场气氛推向高潮。来自马来西亚的伊扎蒂尔身穿明制汉服，云肩如霞，裙摆轻舞，赢得现场阵阵掌声。走秀后，她激动地告诉新华社记者：“今天是我第一次体验汉服。这件汉服的形制源自明代，设计精美且富有韵味，穿上它让我感到无比自豪。”

展览现场，观众不仅可以近距离欣赏汉服实物，还能通过视频展示和互动游戏等方式，沉浸式体验汉服所蕴含的传统文化价值。

“这是让年青一代了解中国传统文

化的好机会。”马来亚大学孔子学院马方院长努尔·扎林娜说，“希望此次展览能够加深马来西亚民众对中国的认识，促进两国民众的文化交流。”

马来亚大学孔子学院成立十余年来，开展了丰富多彩的文化活动，成为推动中马教育文化交流与合作的重要桥梁。

马来亚大学孔子学院中方院长赵婉贞表示，尽管中文学习需要时间，但衣食住行等日常生活中蕴藏的中国文化，无需语言也能实现跨民族的心灵相通。“我们希望通过汉服和传统纹样，讲述中华民族对美好生活的向往和追求。”

本次展览还特别设置了马来西亚服饰展位。其中，东南亚传统服饰卡峇雅尤其引人注目。外观上，卡峇雅融入许多中国元素，成为中国文化与当地文化互动的生动写照。

“卡峇雅和明朝‘褙子’有相似之处，宛如一座文化桥梁，连接两国历史传统与审美观念，体现了‘各美其美，美美与共’的理念。未来，马来亚大学孔子学院将继续开展丰富多样的活动，把更多动人的文化故事呈现给公众。”赵婉贞说。

能源供应稳 果蔬供给足

(上接第一版)“我们市场目前平均每天向延安各县(市、区)发货量近300吨，菜品齐全，有常见菜品白菜、洋葱、大葱、土豆等20多种，基本上日常菜品都可以满足。降雪后进货量基本正常，在不进货的情况下可以满足全市民一周的蔬菜消耗量。”向阳沟蔬菜批发市场负责人李溢江说。

此外，记者从延安市商务局了解到，目前，工作人员实时掌握市县级生活必需品保供企业物资储备情况，指导加大货源组织和调运力度。同时，

按照储备物资投放要求适时向市场投放冬春蔬菜储备物资，平抑物价，确保低温雨雪天气和节假日期间的蔬菜、米面油等生活必需品供应充足。

安全稳定保供气

随着气温的逐渐走低，天然气保供又进入迎峰度冬的关键期。延长石油所属燃气集团省天然气公司提前谋划落实、落细各项保障措施，打好保供“主动仗”，确保市民用气充足、安全。

延长石油集团陕北区域延安压气站站长刘海顺介绍说，连日来，延安城

区天然气日供应量一直处于160万方立方米以上的高位。在延长石油集团陕北区域延安压气站，值班人员在完成控制室数据采集后，正在巡检计量调压区和压缩机房设备，力争燃气安全平稳输送。像这样的巡检平均每2小时进行一次，巡检频率也较平时提升了一倍。

“我们对关键设备进行‘拉网式’排查，优化设备运行模式，采用智能巡检机器人实行24小时运行监控，实现场站设备安全、平稳、可控的工况，确保天然气安全足量供应。”刘海顺说。

深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，不折不扣贯彻落实中央经济工作会议各项决策部署，全面完成经济社会发展目标任务，确保“十四五”规划圆满收官，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

据了解，今年冬季，延长石油集团陕北区域延安分公司承担着延安市主城区约2050万平方米、25.3万户的天然民生保供任务。面对近期用气量激增，公司主动作为，科学协调上游气源，实现资源合理调配，精准保供下游民生需求，实现了供气能力和供气可靠性双提升。

延长石油集团陕北区域延安分公司副经理强盛表示，延长石油将持续以“民生保供”为己任，做细做精应急保供预案，紧盯重点设备重要环节，持续完善安全保供措施，守牢安全底线，保障稳定供气，以充足准备迎接冬季高峰供气的挑战和考验。

讣告

延安市文化和旅游局退休干部苏力，因病医治无效，于2024年12月11日(农历十一月十一)21时40分因病去世，终年84岁。

苏力同志，男，陕西黄陵人，1941年1月出生，1962年7月参加工作，中共党员，历任延安市委宣传部政秘科科长、延安地区广播电视局副局长、延安市广播电视局副局长，2001年12月退休。

苏力同志遗体告别仪式定于12月19日(农历十一月十九)下午在延安万花殡仪馆延安厅举行。

特此讣告

延安市文化和旅游局
2024年12月14日

遗失声明

延安市金巢石油工程技术服务有限公司不慎将公司合同专用章丢失，防伪码：6106020074547，声明作废。

父亲张海飞、母亲王青青不慎将女儿张贝贝出生证明丢失，出生证明编号：L610417382，声明作废。

乔光忠不慎将位于宝塔区柳林镇燕沟美丽新城12号楼1单元602室房产证丢失，房产证号：陕(2024)不动产2581号，声明作废。

代紫成不慎将位于延安市百米大道东方明珠小区1号楼3单元12A室的房产证丢失，房产证号：宝宝25176号，声明作废。

朱绪德不慎将位于南市办事处原大修厂家属院房产证丢失，房产证号：宝南3306号，声明作废。

父亲张浩浩、母亲刘娟不慎将女儿张涵语出生医学证明丢失，出生证编号：V610164176，声明作废。